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大庆四中2018～2019学年度第二学期第二次检测高二年级物理学科试题

一、单选题

1.一矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的轴匀速转动，线圈中产生的电动势为e＝Emsinωt。若将线圈的转速加倍，其它条件不变，则产生的电动势为(　　)

A. Emsin 2ωt
B. 2Emsinωt

C. 2Emsin
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t
D. 2Emsin 2ωt
【答案】D

【解析】
【详解】感应电动势的瞬时值表达式为e=Emsinωt，其中Em=nBSω，将线圈的转速加倍，其它条件不变，则Em和ω都增加一倍，此时交变电流的瞬时值表达式变为e′=2Emsin2ωt。故选D。

2.白炽灯发光产生的光谱是(　　)

A. 连续光谱
B. 线状光谱

C. 原子光谱
D. 吸收光谱

【答案】A

【解析】
【详解】白炽灯发光产生的光谱是炽热的灯丝发射的连续光谱，故A正确，BCD错误。

3.如图所示，理想变压器原线圈接有交流电源，当副线圈上[image: image2.wmf]的

滑片P处于图示位置时，灯泡L能发光。要使灯泡变亮，可以采取的方法有(　　)
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A. 向下滑动P

B. 减小交流电源的频率

C. 增大交流电源的频率

D. 减小交流电源电压

【答案】C

【解析】
【详解】向下滑动P，副线圈匝数减少，电压减小，灯泡变暗；故A错误；减小交流电源的频率时，电容器的容抗变大，通过电容器的电流更小，灯泡变暗，故B错误；增大交流电源的频率时，电容器的容抗减小，通过电容器的电流更大，灯泡变亮，故C正确；减小交流电源的电压，副线圈两端电压也减小，灯泡变暗，故D错误；

4.人们感觉到空气的干湿程度，主要决定于

A. 空气里所含水蒸气的多少

B. 空气的温度

C. 空气的绝对湿度

D. 空气的相对湿度

【答案】D

【解析】
人们感觉到空气的干湿程度，主要取决于空气的相对湿度，故选D。

5.以下说法中正确的是

A. 金刚石有确定的熔点，食盐没有确定的熔点

B. 饱和汽的压强与温度无关

C. 一些小昆虫可以停在水面上是由于液体表面张力的作用

D. 金属在各个方向具有相同的物理性质，所以它是非晶体

【答案】C

【解析】
【详解】A．晶体有确定的熔点、非晶体没有确定的熔点，因为金刚石和食盐都是晶体，所以有确定的熔点，故A错误；

B．饱和汽的压强与温度有关，一定温度下，饱和汽的压强是一定的，故B错误；

C．一些小昆虫可以停在水面上是由于液体表面张力的作用，故C正确；

D．通常金属在各个方向的物理性质都相同，但具有固定的熔点，故金属均为晶体，故D错误。

6.如图所示为卢瑟福α粒子散射实验装置的示意图，图中的显微镜可在圆周轨道上转动，通过显微镜前相连的荧光屏可观察α粒子在各个角度的散射情况．下列说法中正确的是(　　)
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A. 在图中的A、B两位置分别进行观察，相同时间内观察到屏上的闪光次数一样多

B. 在图中的B位置进行观察，屏上观察不到任何闪光

C. 卢瑟福选用不同金属箔片作为α粒子散射的靶，观察到的实验结果基本相似

D. α粒子发生散射的主要原因是α粒子撞击到金箔原子后产生的反弹

【答案】C

【解析】
放在A位置时，相同时间内观察到屏上的闪光次数最多．说明大多数射线基本不偏折，可知金箔原子内部很空旷．故A错误；放在B位置时，相同时间内观察到屏上的闪光次数较少．说明较少射线发生偏折，可知原子内部带正电的体积小．故B错误；选用不同金属箔片作为α粒子散射的靶，观察到的实验结果基本相似．故C正确；主要原因是α粒子撞击到金原子后，因库仑力作用，且质量较大，从而出现的反弹，故D错误。所以C正确，ABD错误。

7.当你走近某些宾馆、酒店的大门时，门就会自动为你打开；当你走进门之后，门又在你身后自动关上．你觉得这可能是将下列哪种外界信息转换为有用的信息(　　)

A. 温度
B. 紫外线
C. 可见光
D. 红外线

【答案】D

【解析】
【详解】人走向门口时，门会自动打开，是因为安装了红外线传感器。从而能感知红外线，导致门被打开，故选D。

8.如图甲所示是小型交流发电机的示意图,两磁极N、S间的磁场可视为水平方向的匀强磁场,A为交流电流表.线圈绕垂直于磁场的水平轴OO'匀速转动,从图示位置开始计时,产生的交变电流随时间变化的图像如图乙所示.以下判断正确的是(　　) 
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A. 线圈转动的转速为25 r/s

B. 电流表的示数为10 A

C. 1 s内线圈中电流方向改变了50次

D. t=0.01 s时线圈平面与中性面重合

【答案】B

【解析】
试题分析：周期T=0．02s，角速度
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，故A错误；

由题图乙可知交流电电流的最大值是
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，由于电流表的示数为有效值，故示数
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，故B正确；交流电的频率为50HZ，每个周期内电流方向改变2此，故1s钟内线圈中电流方向改变了100次，选项C错误；0．01s时线圈中的感应电流达到最大，感应电动势最大，则穿过线圈的磁通量变化最快，磁通量为0，故线圈平面与磁场方向平行，与中性面垂直，故D错误；故选B．

考点：交流电的产生及变化规律

【名师点睛】本题考查交变电流的产生及有效值的定义，要注意明确电流表示数、机器铭牌上所标的电流值、电压值等均为有效值；感应电动势最大，则穿过线圈的磁通量变化最快，此位置线圈平面与磁感线平行．

9.直流电源的电压与交流电压的有效值相同，电感线圈的直流电阻不计，则下列图中灯泡最亮的是(　　)

A. [image: image10.png]9




B. [image: image11.png]



C. [image: image12.png]



D. [image: image13.png]



【答案】D

【解析】
【详解】因直流电源的电压与交流电压的有效值相同，A图中交流电能通过电容器，但有阻碍，因此灯泡不是最亮，故A错误；B图中交流电能通过线圈，但有较大阻碍，因此灯泡较暗，故B错误；C图可知，自感线圈的直流电阻不计，因此导线将灯泡短路，则灯光不变，故C错误；D图中直流不能通过电容器，此时灯泡最亮，故D正确。

10.矩形线圈的匝数为50，在匀强磁场中绕垂直于磁场的轴匀速转动时，穿过线圈的磁通量随时间的变化规律如图所示，下列结论正确的是(　　)
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A. 在t＝0.1 s和t＝0.3 s时，电动势最大

B. [image: image15.wmf]在

t＝0.2 s和t＝0.4 s时，电动势改变方向

C. 电动势的最大值是50π V

D. 在t＝0.4 s时，磁通量变化率最大，其值为100π Wb/s

【答案】C

【解析】
【详解】在t=0.1 s和t=0.3 s时，磁通量最大，线圈位于中性面位置，感应电动势为零，故A错误；在t=0.2 s和t=0.4 s时，磁通量为零，线圈垂直于中性面，感应电动势最大，电动势不改变方向，故B错误；根据Φ-t图象，BS=0.2Wb，T=0.4s，故电动势的最大值：Em=NBSω=Nϕmω=50×0.2×
[image: image16.wmf]2
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=50πV；故C正确；在t＝0.4 s时，磁通量为0，磁通量变化率最大，由
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，故D错误；

二、多选题

11.一小水电站，输出的电功率为P＝20 kW，输出电压U0＝400 V，经理想升压变压器T1升为2000 V电压远距离输送，输电线总电阻为r＝10 Ω，最后经理想降压变压器T2降为220 V向用户供电。下列说法正确的是(　　)
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A. 变压器T1的匝数比n1∶n2＝1∶5

B. 输电线上的电流为50 A

C. 输电线上损失的电功率为25 kW

D. 变压器T2的匝数比n3∶n4＝95∶11

【答案】AD

【解析】
A.、升压变压器T1的输出电压等于2000V，而输入电压为400V，由电压之比等于匝数之比，则有变压器T1的匝数比n1:n2=1:5，选项A正确；

B、输出的电功率为P0=20kW,而升压变压器T1变为2000V电压远距离输送,所以根据I=P/U,可知输电线上的电流为
[image: image20.wmf]3
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， B错误；

C、根据P损=I2R=102×10W=1000W， C错误；

D、降压变压器T2的输入电压等于升压变压器的输出电压减去导线损失的电压,即为U′=2000V−10×10V=1900V;根据U3/U4=n3/n4,则有变压器T2的匝数比n3:n4=1900:220=95:11，D正确。

故选：AD。

【名师点睛】

根据电压与匝数成正比，电流与匝数成反比，可以求得升压变压器和降压变压器的匝数比；根据输入功率等于输出功率，求出电流和输电线上的电流的大小，从而可以求得输电线消耗的功率的大小。

12.波粒二象性是微观世界的基本特征，以下说法正确的有 (　　)

A. 光电效应现象揭示了光的粒子性

B. 热中子束射到晶体上产生衍射图样说明中子具有波动性

C. 光只有粒子性

D. 动能相等[image: image21.wmf]的

质子和电子，它们的德布罗意波长也相等

【答案】AB

【解析】
【详解】光电效应现象揭示了光的粒子性，选项A正确；热中子束射到晶体上产生衍射图样说明中子具有波动性，选项B正确；光具有波粒二象性，选项C错误；由
[image: image22.wmf]c
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及
[image: image23.wmf]22.4m
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可知，动能相同的质子和电子，其动量不同，故其波长也不相同；故D错误；

13.关于分子动理论，下列叙述正确的是（　　）

A. 分子间同时存在相互作用的引力和斥力

B. 扩散现象能够说明分子间存在着空隙

C. 温度越低，布朗运动越显著

D. 悬浮在液体中的固体微粒越大，布朗运动越显著

【答案】AB

【解析】
【详解】分子间同时存在相互作用[image: image24.wmf]的

引力和斥力，选项A正确；扩散现象能够说明分子间存在着空隙，选项B正确；温度越高，布朗运动越显著，选项C错误；悬浮在液体中的固体微粒越小，布朗运动越显著，选项D错误.

14.关于热力学定律，下列说法正确的是 (　　)

A. 气体放热后温度一定降低

B. 对气体做功可以改变其内能

C. 一定质量的理想气体等压膨胀过程一定吸热

D. 热量不可能从低温物体传到高温物体

【答案】BC

【解析】
【详解】气体放热后，若外界对气体做功，则气体的温度不一定降低，选项A错误；对气体做功可以改变其内能，选项B正确；一定质量的理想气体等压膨胀过程，温度升高，内能变大，对外做功，则气体一定吸热，选项C正确；热量也可能从低温物体传到高温物体，但要引起其他的变化，选项D错误.

三、计算题

15.如图所示，匀强磁场的磁感应强度B＝0.5 T，边长L＝10 cm的正方形线圈共100匝，线圈总电阻r＝1 Ω，线圈绕垂直于磁感线的对称轴OO′匀速转动，角速度ω＝2 rad/s，外电路中的电阻R＝4 Ω，（结果可以保留根号和π）求：

(1)感应电动势[image: image25.wmf]的

最大值；

(2)交流电压表的示数；

[image: image26.png]



【答案】(1)1 V　　(2)0.4
[image: image27.wmf]2

V（或0.57 V）

【解析】
【详解】（1）感应电动势的最大值为：Em=NBSω=100×0.5×0.12×2V=1V．
（2）交流电压表的示数为外电路电压的有效值，即为：
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16.从1907年起，美国物理学家密立根开始以精湛的技术测量光电效应中几个重要的物理量．他通过如图甲所示的实验装置测量某金属的遏止电压Uc与入射光频率ν作出Uc－ν的图象，由此算出普朗克常量h，并与普朗克根据黑体辐射测出的h相比较以检验爱因斯坦光电效应方程的正确性．图乙中频率ν1、ν2、遏止电压Uc1、Uc2及电子的电荷量e均为已知，求：

(1)普朗克常量h；

(2)该金属的截止频率ν0.
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【答案】h
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【解析】
试题分析：根据爱因斯坦光电效应方程Ek＝hν－W0及动能定理eUc＝Ek得
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结合图像知
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普朗克常量
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截止频率
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考点：光电效应.

17.如图，容积为V的汽缸由导热材料制成，面积为S的活塞将汽缸分成容积相等的上下两部分，汽缸上部通过细管与装有某种液体的容器相连，细管上有一阀门K。开始时，K关闭，汽缸内上下两部分气体的压强均为p0， 现将K打开，容器内的液体缓慢地流入汽缸，当流入的液体体积为
[image: image37.wmf]8
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时，将K关闭，活塞平衡时其下方气体的体积减小了
[image: image38.wmf]6

V

，不计活塞的质量和体积，外界温度保持不变，重力加速度大小为g。求流入汽缸内液体的质量。
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【答案】
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【解析】
【详解】设活塞再次平衡后，活塞上方气体的体积为
[image: image41.wmf]1

V

，压强为
[image: image42.wmf]1

p

；下方气体的体积为
[image: image43.wmf]2

V

，压强为
[image: image44.wmf]2

p

。在活塞下移的过程中，活塞上、下方气体的温度均保持不变，由玻意耳定律得：
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由已知条件得：
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设活塞上方液体的质量为m，由力的平衡条件得：
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联立以上各式得：
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